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af 6 \ ; referred to in question 26%

2 | 28, If your answer to the preceding question is in the

1)

3 || negative, what, if any, action did you take to cause the

4 character of alert in the Hawaiian Department to conform to

5 the type of alert you considered to be required by the message

¢ || of November 27, 1941, to General Short from the War Department?

7 II 29, Did you discuss General Short's reply to the War

8 || Department message from General Marshall described in question

o | 26 with any officer in the War Department during the period

10 || from November 28, 1941, to and including December 7, 1941,

i 30, After November 27, 1941, up to and including December

12 || 7, 1941, did the President address any inquiry to you as to the

13 : condition of alert maintained in the various overseas depart-

14 ments of the Army, and, specifically, as to whether in the

= G 'NOLONIHMSYM "TNvd ¥ Qavm

15 || Philippines and Hawaii, the Army was prepared to meet any

16 type of Japanese attack?

17 31, If your answer to question 30 is in the affirmative,
18 what was the nature of the inquiry made to you by the President,

19 and your response thereto?

20 (Please state in complete detall, as you now recall,

, . 2t what was said by the President and by you in any such
22 conversation)
23 32, I am informed that you suggested to the President,

»3 || and he approved the idea, that a final alert should be sent

25 to General MacArthur, Will you give us the detalls of your

P e T
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§ ! conversation with the President on this matter?
2 33. I call to your attention a message sent by General

3 || Miles to the Commanding General at Panama dated December 53

4 ng,S,-Jap relations strained Stop Will inform you if and when

8 || severance of diplomatic relations imminent - sgd Miles," and

8 ask you if you ever knew that that was sent,

7 34.,a, If yvou knew of this message referred to in the

8 || last question,‘will you explain when it was drawn up and sent
9 to the Commander in Panama?

10 b. Why was it sent?

11 ¢c. Why was the same message not sent to Gen, Short at
12 Pearl Harbor?
13 35, Were you familiar with the reply that the Commander E

14 in Panama made to the order of the 27th of November?

15 36, You have spoken in your testimony before the Pearl

2 A "NOLONIMEBYM "TINVvd ¥ Quym

18 Harbor Board that ths President had made a momentous decision
17 on the 26th or near that date. It appears to be in connection

18 with sending the final alert as indicated in your diary. Will

18 || you state what that decision was and all the conversations you

L — - e -
- 2 " i

| —

20 had with the President in relation to 1it?
21 37, In that message the following language was useds

. 22 "negotiations with Japan appear to be terminated to all prac-
23 tical purposes with only the barest possibility that the E
24 Japanese Govefnment might come back and offer to continue,

25 ;Japanesé future action unpredictable but hostile action possible |

| .i
| ".




VAN

dar 8 ! || at any moment." Is this your language and, if so, did you

2 || discuss it with anyone before the message of Nov. 27 was sent?

3 38.,a, If the language used in the previous message 18

4 not your language, will you tell whose it was and what dis=-

5 cussions you had in relation to 1t?

8 b. Did you discuss this language with the President?

7 | If so, will you give us the details of the conversation?

8 | 39, Isn't it true that the Japanese did come back for
o || discussions and that the newspapers carried accounts of further

10 || discussions on December 1, 2, and 5%

1L 4 40, Wonld not the reports in the new.spapers that negotia-

\
i

12 tions had been resumed tend to make Gen. Short feel that the
13 situation was less critical, especially when he had been given

14 | no further information by the War Department?

2 A 'NOLONIHSYM "INvd ¥ QUYM

15| 41. You used the following language in the message: |
18 || "Tf hostilities cannot, repeat, cannot be avoided, the r
Ty United States desires that Japan commit the first ovaft

18 | act."

10 Whose language is this?

20 414, You having directed the preparation of the message

21 of Nov. 27 to Gen. Short in Gen., Marshall's absence, if that

22 message was subject to more than one interpretation was it not

.5 |l your responsibility to check up on the reply to it under

e —— e s o B T

24 npeport action taken"?

28 | 4o, Tell us as to the discussions you had concerning

H———T T ——S——
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whether it should be put in the message to Gen. Short?

43, Did you éver discuss this first overt act as used
in the Marshall message to Short on Nov. 27 with the President?
Tell us what was said and when you had the conversation.

Wh.,a, Did you ever discuss this first overt act language
with Sec. of State Hull? Tell us what was said and when you
had the conversation.

b. You knew that the message from Marshall to Short

'required Short to report measures taken?

45, Do you know whether any follow-up was made by the
War Department on the report of meadurea taken made by Short
to this message?

46, For the purpose of this guestion let us assume that
Gen. Short misinterpreted the Marshall message, If the‘answar
1s "no" to the previous question, is the fault that Short mis-
Interpreted the message or that Washington failed to follaw
up his reply and see he misinterpreted your message? Was the

surprise attack on Pearl Harbor caused by Short's misinter-

pretiné the Marshall message of Nov. 27th or Washington failing
to see that he had misinterpreted your alert and not sending a
new alert calling this error to his attention.

47. On the morning of November 28, you went to see the
President, as you describe it "before the President got uﬁ."

You had with you a November 28 G-2 report, or some other report

ron G=-2, Will you tell us the conversation you had with
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the President -- what was said by each of you,
48.a. If this was 1mportant to discuss with the Commander-

| in-Chief, the President, why did you not think it was also

| important to discuss it with General Short or to give him

notice of 1it?
.. .Dia y?u discuss the same thing with General Marshall
or General Gerow?. '
c. Did you discuss it with anyone else -- if so,
give names and conversation,
49, You have described the decision as "momentous." If
this is true, should it not have been'transmitted to General

Short?

ﬂ

50. Wherq.did you expect the Japanese to strike on
December 7, 1941%

51, Did the President say or intimate that he did not
desire Short or Kimmel to fire the first shot or commit the

first overt act?
52, Did you concur without question in that attitude =--
that the first overt act should not be committed by Adm,

Kimmpl or Gen. Short?

53, If so, will you glve us the reasons for such con-
currence?
54, Had not the military movements of the Jhpanese

clearly indicated that Japan was not coming back and not going

to offer to continue the conferences?
J
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55. Did you ever see the message of November 26, 19%1,
sent by Secretary Hull to the Japanese?

56. If your answer to the last question is "yes", did
you know the contents of that message at the time it was sent
or shortly thereafter? Vill you explain as to whether or not
you believed it broke off relations with Japan?

57. Will you state the full conversation you had with
Secretary Hull in relation to the fact that he was through and
that it was then up to the Army and Navy?

58, Did Mr, Hull explain why he was sending that message?

59, Are you conversant with an official document of the
State Department of the United States wherein it is to be found
these‘fwo sentences: '"He (the Secretary of State) said that
our proposed agreement (that is, fhﬁ-agreement proposed by
Hull on the same day, the 26th) would render possible practical
measures of financial cooperation which, however, were not re-
ferred to in the outline for fear that this might give rise
to some misunderstanding., (He(that is Mr. Hull) also referred
to the fact that he had earlier in the conversations acquainted
the Ambassador (that is, Nomura) of the ambition that had been
his of settling the immigration question but that the situation

had so far prevented him from realizing that ambition.”
60. Do you understand that these are Secretary Hull's
own words, contained in a memorandum, transcribed for him by

3

Assistant Secretary Ballantine who was present at the meeting?
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' Do you understand that this is what Secretary Hull says he said

to the Jap Government in the person of 1ts ambassadors?

J 61 Do they represent what is known as an unnamed cone

sideration in the event of the American note of the 26th being
|

accepted by the Japanése?

T

————
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defini.tlon of the nature of the note of the 26th, with the fact

mentary propositions, Ambassador Kurusu said "that when they

reported our answer to thelr Government it would be likely to
throw u» 1ts hands." (of Public Relations, Vol. 2, p. 765) and
that "Mr. Kurusu sald that he felt that our reeponse to thelr
proposal could be 1nte‘rpreted ag tantamount to meaning the
:end.....' (of For. Relations, Vol. 2, Page 766).

63. Your diary shows that Secretary Hull stated at the

| and Secretary Hull that the Japanese are planning some deviltry
and that he wondered where the blow would strike. D1id you
rtEli.scmee Hawail, or any other American possession at that time?
64. If so, will you state what was sald and by whom?

{ 66. a. Did anyone at that meeting bring up the question
r

of 1 P.M. Washington time being dawn or morning in Pearl Harbor?

b. Did you three Secretaries on December 7, 1941
discuss the 1 P.M. time of dellvery and. what was sald by each
of you?

66. Did ényone sugoest or bring up the fact that thils
might or could mean an attack upon Hawall or Pearl Harbor?
67. If so, give ue the detalls of that dlscussion.
Give us the detelled conversatlon that to'ok place 1in

the Secretary of State'e offlce on Sunday A.!., Dec. 7, 1941.

| 62. Were you acquainted, when you reviewed the Army Board's

that having read the note and having heard the Secretary's eupo'l.o»

‘meeting on December 7 at the meeting between you, Sgoretary Knox, '

L]

‘T

!

. _h
"% I T

Y s
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R=2 1 868. On December 6, 1941, wae an anvointment arranged for

2 || a meeting between you, the Secretary of State, and the Secretary
|

¢ of the Navy, to be held at the State Department on December 7,

4 |l 1941 at or about 10 o'clock a.mn.?

5 " 89. a. Who arranged the meeting referred to in the pre-

8 || geding question and at what time? Yhat wae to be the nurmose

7 || of the meeting?
8 | b. Why was not Gen. lMarshall and/or Adm. Stark invited

9 or in attendance?

10 s. TIf the meeting was to conslder Japan's reply to
11 the Secretary of State's note of Nov. 26, why was the President

12 not also conferred with?

13 70. What was the occasilon for arranging the mee ting

14 || referred to in question 68%

15 || 1. a. Who attended the meeting at the State Department

3 A 'NOLONIHSYM "Nvd W Quv/A

16 || on December 7, 1941, at or sbout 10 o'clock a.m.?

- —

S| b. W hat intercepted Japanese messages vere before

18 you at that meeting?

19 7o. What discussion, or discussilons, took nlace at the l

20 || meeting held at the State Department on the morning of Decem- I;i
I

2t || ber 7, 1941, which you attended in company with the Secretary }

22 of State, Mr. Mull, and the Secretary of the MNavy, Mr. Knox?

23 (Please state in complete detail what was sald Dby

24 you end by the other particlpants in the dlscussions

25 at the meeting referred to).
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?3. What sotion 418 you take, or direct to be taken, on
the morning of December 7, 1941, (a) when you learned of the
existence and tenor of the 14th part of the Japanese reply
to the American Note o? November 26, 1941, which anpears on
page 2456 of Exhibit 1; and (b) when you learned that the Japan-
ese Ambassador in tfaahinéton was directed to nresent the Jap;n-
ese reply to the American Note of November 26 at 1 PM, Washing-

ton time?

m4, Was there sny discussion between you and any 1nd1_v!.-
dual on December 7, 1941, prior to the time of the attack on
Pearl Harbor, as to the significance of the Japanese message
directing the Japanese Ambassador 1in Washington to present the
Jepanese reply to the Amgrloan Note of November 26, 1941, at
1 PM, Washington time?

75. If your answer to the preceding question 1ie in the
a_rfirmative, whet wae said by you and any other individual 1in
connection with the subject matter of the significance of the
hour fixed for the delivery of the Japanese note to the Unlted
States on December 7, 19417

78. After you learned of the exlstence of the 14th part
of the Japanese message and the additional messege flxing tﬁo
time of delivery as 1 o'clock pm, Washington time, did you
discuss elther of these messages with the Preslident, with

General Marshall, or with Admiral Stark or any officer of the

State Department, the Navy Depé.rtment, the War Department?
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77. If your answer to the preceding question 1s in the
affirmaetive, what was saild by you and what was sald by the

person or persone with whom you had any dlscussion or conversa=-

| tion referred to in the preceding question?

78. Did you talk with the Presldent personally or by
phone or contact him through a messenger on Saturday, December
6 or 7th from'é PM to the time of the attack?

79, If you did communicate in any way with the Presildent,
personally or otherwise, glve the detalls of that conversatlon.

80, Did you at any time on December 6, 1941, receive the
first 13 parts of the Japanese reply to the Amerlcan llote of
November 26, which apvears on pages 239, 240, 242, 243, and
244 of Exhibit 1 in this Investigation?

81. If your answer to the preceding question 1s in the
affirmative, at what time and from what individusl, did you
receilve the messege referred to?

82. When on_December 6, 1941, did you learn that the
first 13 parts of the Japanese reply to the American Note of
November 26 had been intercepted énd translated by the Army
and Navy?

93. From whom did you receive the information referred
to in the preceding question?

(Please state in complete detall, as you now recall,
what was saild by any nerson or persona informing you

of the receint of the 1l3-part message, and your
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84, Exhiblt 58 of this Inveatigation+(1tem 2) contains
a 1list of "telephone calls made from outside through White
House switchboard on December 6, 1941, and December 7, 1941,
as complled from operators' notes available." The following
calls appear among others with the following notations as to
time on December 6:
1268 p. Secy Stimson ¢ld Secy Hull = - = lwe = OK 1269 p.
830 p. Secy KXnox cld Secy Stimson = - - OK
845 p. Secy Ynox cld Secy ilull = = = - OK
847 p. Secy Knox cld Secy Sfimson - - = 0K
(a) What waa'eaid by you and by Secretary Hull in the
course of your telephone conversatlon at 1268 p.m.
on December 6, 19417
(b) What was sald by you and Secretary Knox in the course
of " your telephone conversation at 8:30 p.m. on
December 6, 19417
(¢) What was sald by you and Secretary Knox in the course
of your telephone conversation at 8:47 p.m. on
December 6, 19417
856. Did you have any conversation or conversations with
Secretary Hull and Secretary Knox on 8 December 1941, other than‘
those referred to in the preceding question?
86. If your answer to the preceding question 1s 1in the

affirmative, what were the time or times of any such conversation
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or conversations, and what waes sald by you and the other party

to each such conversation?

87. This guestion not used. |

88. Thie question not used. | |

89, This question not used.

90. At any time on December 6, 1941, dild you discuss

the "Pilot Message," so-called or the l3~part message referred

to in question 80 with any of the following individuals:

(a)
(v)
(c)
(d)
(c)
(1)
(g)
(h)
(1)

The President

Secretary of State Hull

Secretary of the Navy, Frank Knox
Mr. Sumner Welles

Gen., Ceorge C. Marshall

Adm, H. R. Stark

General Miles -~ G-2

General Cerow

Col. Rufus Bratton

(Please snecify in your answer to this question the

neme of the individual or individuals referred to,

with whom you had such discusslion or conversatlon,

and the time or times of such discusaions or conver-

gations.)

(See question 94 for descrintion of the Pilot Message)

01, What was sald by you and by any of the indivliduals

referred to in question 90 in the course of any conversatlons
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'; or dlscussions on December 6, 1941, with reference to:

(a) the meaning of the so-called"Pilot Meseage" (See

question 94)

(b) any action to be taken by the War and Navy Depart-

ments, or the State Department, in connection

with the so-called "Pilot Message":

(¢) the meaning of the 13-part message referred to in

question 80;

(d) any action to be taken by the War and Navy Departe

ment or the 8tate Department with respect to
the " 13-part message:
92, Where were you on December 6, 1941, from 4 PM to

12 Midnight?

03. Did you learn of the contents of the 13th part of the

l4-part message before you saw 1t? If so, relate the circum-

stances.

94, Your attention is directed to pages 238 and 239 of
Exhibit 1 of this Investigation, and specifically to the

message appearing on such pages from Tokyo to Washington,
Number 901, on December 6, 1941. This message has been de-

soribed in the course of thls Investigation as the "Pilot
Message" because 1t informs the Japanese representatives in
Washington that Japan has prapéred a memorahdum in reply to
the American note of November 26 to be sent in 14 parts, and

that the time of its presentation was to be svecifically fixed

- — — — o —
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in 2 later meseage. Col. Rufus Bratton has testified before
this Committee (Record, page 12050) that he dieseminated thils
ao-called "Pilot Measesage" around 3 o'clock of the afternoon
of 6 December, 1941, to "Secretary of State, Secretary of Var,
Chief of Staf?, Chlef of the War Plans Divislon, G-2 and my

owvn section.”

what action did you take upon recelpt of thils me sgsage?
95. With whom did you discuss the so-called "Pilot Message"
referred to in the preceding question?
| 96. What was the nature of your discussion of the so=~
called "Pilot Message" with any person or persons on the 6th
of'December 10417
(Please state in complete detsll wvhat you sald in any
such discueslon, and what was eald by the person or
personé with whom you discussed the "Pilot Message"?)
o7. Uhen did you see the pllot message which ig number
001, page 238 of Exhlblt 1?
Had the contents of the pllot message been called to
your attentlon before you saw 1¢? If so, relate the clrcum-

atances.
98, When d;d vou first see or obtaln information as to
the contents of the following messages 1n Cxhibit 13
#904 Page 245
#o07 Page 248

#o08 .~ Page 248
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P8 : 909 Page 240
$ i #9010 ‘ Page 249
O 3 | 99, If you nade plens at this meeting on the 7th between

2 || the three Secretaries as to what was to be gald or dope, (the
5 | words sald and done were used by you in your testimony before
8 || the Army Board) did you discuse with anyone that this informe-

? || t4on should be sent to the field, particularly to Short?

& Give us the conversations on what was to be seid.
B Give us the conversations on what was to be done.
10 100. At what time did you first get the 14th part of the
E 11 14th part message? Give hour 1if possible.
@ é_ 12 101. Did you see General Marshall on December 67 If 8o,
> % 13 || give us detalled conversations between you.
§ 14 Did you see Gen. Marshall on December 7th prior to
E 13 the Japanese attack? If so, glve us detaliled conversatlon.
16 D1d you see Gen. Gerow on Dec. 6 or 7 up to the Jap
17 || gttack? If so, give us detalled conversationes between you.
18 102. Did you talk with any Army offlcer after 4 PIl on
19 Dec. 6, 1941, up to the time of the attack on the 7th of Jecem-
20 || per? If so, give us the conversations.
& 21 || 103. I quote from Exhibit 16 dated lovember S, 1941

-~ 2z Memorandum from Chief of Naval Operations and Chlef of Staff

23 || ¢to the President:

24 "The Chief of Naval Operations and the Chief of Staff are

45 in sccord in the followlng conclusions:
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JE.'
R-9 37! a. The basic military policies and strategy agreed
2 j to in the United Statee-Eritish staff conversa-
(._ 3 tions remain sound. The primary objective of the
4 _ two natione 1s the defeat of Cermany. If Japan
s | be defeated and Germany remaln undereated, de-
e :H oislon will still have not been reached. In any
7 ’ case, an unlimited offensive war should not be
8 ql undertaken against Japan, since such a war would
A greatly weaken the combined effort in the Atlantle
10 | against Germany, the most dangerous enemy.
g 11 | b. War between the United States and Japan should be
) § 1% avoided while building up defensive forces in the
% 13 | Far East, }mtn such time as Japan attacks or
% 14 i directly threatens territories whose securlty to
i 15 the United States 1s of very great lmportance,
v 16 | Military action ageinset Japan should be undertaken
K | only in one or more of the followlng contingencles:
18 (1) A direct a2ct of war by Japanese armed foroces
19 ‘ againet the territory or mandated territory
20 of the United States, the British Common- '(‘
@ 2l | wealth, or the Netherlands Zast Indles; "
; 22 | (2) The movement of Japanese forces into Thalland
23 to the west of the 100° East or south 10° |
23 | - North; or into Portugese Timor, New Caledonie,
2s ‘ or the Loyalty Islands. i
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If war with Japan cannot be avoided, it should

follow the strategic lines of existing war

plans, i.e., military operations should be
primarily defensive, with the objective of
holding territory, and weakering Japan's economie
position, |

Considering world strategy, & Japanese Advance

" against Kunming, into Thallend except as pre-

viously indicated, or an attaok.on*Ruasia, would
not justify intervention by the United States
against Japan.

All possible ald short of actual war agalinst
Japan should be extended to the Chinese Central
Government.

In case 1¢ 1s decidsd to undertake war against
Japan, complete coordinated action in the diplo-
matic, oconomic, and military fields should be
undertaken in common by the Unlted States, the

British Commonwealth, and the Netherlands East

Indies.

"The Chief of Naval Operatione and the Chief of Staff recommend

that the United States policy in the Far East be based on the

above conclusions.

Specifically, they recommend:

That the dispatch of United St. tes armed force:: for
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” "~ 4intervention against Japan in China be disapproved.

i |

1

Thet material ald to China be accelerated consonant

i with the need of Russia, CGreat Britain, and our own

forces.

That aid to the American Volunteer Group be con-

tinued and accelerated to the maximum practicable

fl extent.

ﬂ That no ultimatum be delivered to Japen."

104. Did you discuss the above (uestion 103) with first,
the Prosident? If so, give us the detalls of the conversation;
secondly, the Secretary of State? If so, glve us detalls of

the conversation; third, with General Marshall? If so, glve

i us detalls of the conversation.

|
| 106. Following is the 14th part of the l4-part message:

| "From: Tokyo

To: Washington |

7 December 1941

#002 Part 14 of 14

(Note - In the forwarding instructions to the radlo sta-
tion handling this part, appeared the plaln Engllish phrase
YYERY IITPORTANT")

7. Obviously it is the intention of the American Govern-
ment to conepire with Great Britain and other countries to

obstruct Japan's efforts toward the establishment of peace

through the cresation of a New Order in East Asla, and especlally

to preserve Anglo-Americsn rights and interests by keeping
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Japan and China at war. This intention has been revealed

clearly during the couree of the present negotliations. Thus,
the earnest hope of the Japanese Government to adjust Japanese-
Americen relations and to preserve and promote the peace of
the Péoiﬁ.o through cooperation wlth thé American Government
has finally been lost.

The Japanese Government rogrets to have to notify hereby
the American CGovernment that in view of the attitude of the
American Government 1t cannot but consider that it is impossible

to reach an agreement thz;ough further negotiations."
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loenfﬂbw'do you account for the delay from 5 o'‘clock A.M.,
the date of the receipt of the l4th part of the l4-part mes-
sage, until you 4did recelive 1t? |

2 o) PP § ¢ an} of the delay was caused by delay 1n decoding
and tranglatlion, it gesmse clear 1t was trénalatad by 8 A .M,
or 8315 A,M. on the mornlng'of’the 7th of December 1984l. How
do you apcount for the delay from 8 A.M, untll you did see 1t?

108, Did you at any time prior to the attack discuss with
the President the contents of any part of the l4-part message?

109, If so, what was the discussion?

110. Did you dlscugs with:CGen, Marghall éﬁy of the Japan-
o8¢ messages recelved by our Government on Dscember 6 or 7,
1941 - and set forth in our Exhibit 1?7 If so, state the time;
glve the number of the message and page of Exhibit 1, also the
detalls of what was sald by each of you,

111, If you discussed with the Secretary of State any
of the Japanese messages received by our Government on Decem-
ber 6 or 7, 1941, and get forth in our Exhibit 1 at any time
other than at the meeting in hig office at 10 or 10:30 A M. :
on Sunday, December 7. 8tate the times and glve the number of ;
the meesage, page of Exhibilt 1, and algo the detalls of what
was sald by you and Mr, Hull. :

112, Did you dlscuss with anyone in the Army and Navy any |

of the Japanege messages received by our Government on Decem-

ber 6 or 7 and get forth in our Exhibit 1? Give the namesg of




14,463

pereons. time of discussion or conversatlons and conversatlion

by you and the other party or parties,

113, At the meeting of the three Secretarlies on Sunday,
December 7, 1941, at 10 or 10:30 A M, You, Mr., Stimson., were

¢ familiar with the message sent to General Short on Nov. 27.
8 Did you not consider with the information you had recelved =

7 here in Waghington from that date until your meeting time on

e — — — -

8 December 7 that a new alert was necessary to Gen, Short?
9 114. You had seen on Nov., 28, 1941, the reply from Gen.

10 ghort to the mesgsage of 27 Nov, which was as follows:

11 “Report department glerted to prevent sabotage.

12 Lialson with Navy REURAD Four Seven Two Twenty 8eventh. "
13 having in mind that reply showing hlig interpretation of the
14 me ssage of 27 Nov, that a new alert was necessary.

18 Your findings as to Gen, Short lndlcate you belleved he

D A 'NOLDNINSYM "INved § QuvYMm

18 was subject to criticlsm for his interpretation of the messeage
17 from Gen, Marsghall to him on Nov, 27; 18 not the same thing

18 true of the fﬁllure to properly evaluate his reply to that

19 || message,

20 115, When did you first learn that Gen, Marshall and Gen.
21 Gerow had falled to note what Gen., Short had replied to thelr

gz || note of Nov, 277

23 116, Did not the fallure of the responslible Army officers
24 in Washington to properly evaluate Gen. Short's reply to Gen.

25 ||Marehall's message of Nov, 27 contribute to the Pearl Harbor

\
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digaster?

117. Did you know what meessages were gent from Wasghington
to Gen. Short between Nov, 27 and the 8th of December, 19417

state the message you knew had been sent between Nov. 27
and Dec. 8, 194l.

Did you bellieve that Gen, ghort was getting all decoded
Japaneae‘diplomatic messages?

118, Did you believe that Pearl Harbor had the means to
intercept, decipher, and translate Japanese diplomatic messages?

119. Did you know that Gen. MacArthur had access to the
intercepted Japanese diplomatlc messages through the Navy 1in the
Phlllppinea?

120. Did you aiaousa with the President the 1 o'clock
megeage, Ex. 1, No. 907, Page 2487

121, If so, glve time and what was aaid by you and by the
President,

122, Why did our Government adopt the policy of lesnlng
over backwards to keep from advising Japan that we were ready
for any attack that they might make?‘

123, If such was the plan, or our policy, who was respon-
aible ro; its adoptlon?

124, With whom did.you discuss 1t and give us the ocon-
tents of the dlscusslon,

125. Do you know why Cen. Marshell did not use the tele-

phone to advige Gen. Short of an anticipated attack or glve
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€ 1 him an alert?

2 How could the fact that we were alerted to air attack

3 || (1f known by the Japs) been detrimental to the United Btates?

| 4 126. You have made a statement that there was a prelimi-
5 nary alert given prior to the 27th and a full alert given on

8 the 27th. As time went on, and the deadline date of the 29th -

7 passed, new developments arose as to the destruction of the
8 || codes, and other information came to our Government here in |

9 || Washington, D14 you discuss with anyone the sending of a new |

10 message to keep partieg alerted and, if noﬁ, vhy not? |

§ 11 127. The fact that General Marghall did gend a message |

é 12 at 12:18 on the 7th of December, 1941, to Gen. Short would |

r |
@ ; 13 indicate, would 1t not, that Gen. Marshall did not consider |

§ 14 the message of the 27th as sufficient consildering the further

B 15 information that was obtalned as to Japan's intentiong? |

)

16 128. This belng true, can you tell us why, 1f a new alert
17 was to be given at all, it was not glven earlier than 12:18

18 Dec., 7%

10 1289, Wag your 8Becretary of Waris office alerted to war on
20 the 5th or on the 6th or on the 7th of December, 19417

21 130, If not, can you explain why not?

22 151. If 1t was, will you explain just how it was alerted | .,

23 and who wasg on duty in the office?

24 132. When, in your opinion, did war between Japan and ._

1

2% Amerioce become imminent?
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133, Did you make any effort to contact General Marghall
on the afternoon or night of December 6, or on the morning
of Decemper 7, 19417

134, If your anewer to the preceding question 1s in the
affirmative, were you sucoeasrul?'

135, If your answer to question 133 1s in the afflrmative,
what was sald by you and by General Marshall?

136, Did you during the time, the 6th of December, contact
Adm, Stark? | ;

137, If so, gilve us the conversations and what was dls-
cugsed, | |

1*8. This questlon was not used.

139, Thlies questlon not used.

140, Did you contact the Secretary of State, br did he

contact you, or were you in communication with him either per-

- -

sonally or by megsage on the 6th?

141, If so, give us the detalls of the conversation and
the time of ocontact.

142. When did you recelve notice or informatlon concern-
ing a mesgsage from Ambasgsador Winant purporting to come from
Churchill to the President, recelved 1n the State Dept. at
10:40 on December 67

i43. If you had a conference with the 8secretary of the

Navy about a meeting the next day, and were famlllar wlth the

fact that a 13-part measage wasg in, and one part had not been
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recelved, can you expiain why the meeting was held as late ase f
10 or 10:3507%

.144. When did you learn that the President was preparing
8 mesgsage to the Emperor?

145. When did you firat know or hear that that message was
gent?

146, If you had any conversations with the President about
that mesgsage to the Emperor will you give us the oonversgtlonl?

147. Did you have a convergation at any time 1in Nov. or
Dec,, 1941, with the President about a message to Congress con-
cerning the Far Eastern Situation? If so, glve us detalls of
that conversation.,

148, Were you aware that the President, in informing the
pregs on December 2, that he was asking Japan about the Indo-
China concentrétiona. wags asked by a reporter 1f any time
1limit had been set ‘for a reply and that the Presldent had said
that the question was sllly, had answered 1ln the negative, and
gald that those tactics were uged in the last century not 1n
this, and had sald that the United States was at peace with
Japan and that the two nations were perfectly friendly?

149. Were you aware of the Jap Ambasgsador telling Under-
Secretary Welles, on delivery of the Dec. 2 note, that 1t was
apparent that both sldes were preparing? (See Foreign Rela-
tions, Page 780)

150. Were you awaere on-December 4 that the Japanese
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. movements in Indo-China alone as represented in the President's

note of December 2, congtituted actions which the Pres. 1n
hig note of Aug. 17 had formally pledged the United 8tates to
reslst?

151. Do you have any evidence that that commltment on
Aug. 17 had been made known to the American people-or to the
American Congress befobs Dec, 7, 19417

152. Will you state your convergation with Gen. Marshall,
or any other military authority; in relation to the fact that
negotiations were ended so far as the Secretary of State was
concerned and that it was up to the Army and Navy?

153, When the President returned from the Atlantic Gon-_
ference, did you discuss with him his conversatlons or nego-
tiatlons with Prime Minister Churchill in relation to the Far
East?

154, I refer you to Forelgn Relations, Vol, 2, Page 556, at
the bottom of the page, the last paragraph, which contlnues on
Page 557. D1d you know that that message was glven by the
Pres. to the Japanese and_did you dlscuss with him the message,
or the contents thereof, and will you state your dlscusslons,
what he gald and what you éaid?

155, Did you know what our Government pollcy was 1in
giving armed ald or support to Britain or the Dutch 1f there

wee an attack made by the Japanege upon the Malay Peninsula or

any other Brltish or Dutch vnssegslon and no direct attack

e ITSSSSSSSS———————wwwwwwwWTTTTTTTTTTT e
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156. Why were you concerned with the movement south of
the Japanese to Thalland or the Malay Peningula if we had no
policy as to what we 1ntended to do in case of an attadk on
the Britisgh and/or the Dutch?

157. Did you ever dlgcuss with the Presldent and/or Sec.
of State Hull the question of our policy 1in éaae of an attack
upon the Britisgh and/or Dutch and no attack by the Japanese
upon America or Amerlcan possesslons?

158, If you had such a dlscussion, give us the dates and
detalls. .

-159.‘At the meeting on December 7, 1941, with Secretary
Hull and Secretary Knox, durlng that meeting or from the time

of that meeting up until the attack, dld you or anyone to your

knowledge present at that meetling, or 1n that conference, com-
municate with the Presldent and, 1f so, what were the contents
of the conversation?

160. At the meeting between you and the other Secretériea
and Cabinet Members, you have stated that you gstayed in conrér-
ence until lunch time going over the plans for what ghould be

gald and done. Will you give us the details of that conversa-

tion or, if you do not remember the exact words, then the sub-
stance of the conferenoe; particularly what you meant Dby "“plans
for what should be gald" and what is meant by that. Also 1n

regard to "as to what ehould be dons," will you tell us wnat
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was sald by each on "as to what should be done, "
161. I refer you to a memorandum, Exhibit 40, and ask you
| Af there was any discussion with you or anyone else to your

knowledge on this subject of armed support.
H

Who assured the Britigh of American armed support as men-
tloned in thelr instructions to Singapore as shown in the

| message of our Naval Obgerver at Singapore to Adm. Hart?

162, As Sec, of War on December 5, 1941, had you prepared
or acted in ény way to lmplement the declaration of the Pre-
gldent ﬁb Japan on August 17 that the United States immediately
would reslst a Japanese threat or move into the southwest
Paciflé?.

165. You were certain, if only from the Pregident's riote
of December B, were you not, that Japanese concentration in
southern Indo-China, constituted a threat within the meaning

and letter of the declaration of August 17, 19417

164, As Secretary of War, on December 5, had you anticl-
pated that Amerlcan resilstance to a Jap attack agalnaf gsome
other natlon would follow the pattern of American resistance to
Cermany's attacks on Great Britain in the Atlantic Ocean?

165, Was 1t ever called to your attention that the Sec.

of Interlor was holding up the insgtallation of the permanent
radar aets?' If so, what was done to expedite thege installa-

tlong?

166, What evidence was before you when Gen, Short was




5 @ 'NOADONIMSYM “INVd ¥ QUVM

10

14

12

13

14

15

10

17

i8

20

21

a2

a3

24

25

14,571
relieved of his Command?

Whose declslon was it to relleve Gen. Short of his com-
mand?

167. It is true, 18 1t not, that 1n late November‘and
early December 1941 you and General Marsghall shared wlth Gonera:l‘
Short the belief that'Japaﬁ would not attack Pearl Harbor?

(S8ee par, 19, 8timson Statement 29 Aug, 1045) .

168, It is true, 1s it qot, that the American General
gtaff "completely undereatlmat;d the Japanese military capabi-
l1ities and particularly the advance which they had made 1n
the uge of alrcraft?"

169, Do you stlll think that *It 1g probably true that the
emphasis on sabotage 1n several War Department warnings and the
Department's caution against alarming the civilian populatlon,
coupled with the fallure to comment on Short'e report of No-
vember 27, confirmed him in hle conviction that he had chosgen
the correct form of alert and might disregard all others, "as
you stated in your Officlal Report Regarding the Pear). Harbor
Digaster. released to the press oﬁ 29 Auguet 1.945%

170,1If there was. in the opinilon of the War Department
General 8taff, any “"threat from withou%," in an overaeas
command, and the reports from that area showed only an alert
agalnst sabotage, who. J.I anyone. had the duty oar authority 1in

the War Department to transmlt a megsage to correct the sltu-

ation?
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171. In your public report of 29 August you gtated that

\ G-2 'had duties of collecting and analy zing information and

| tranemitting information * ¢ # to the theater commanders'; 1%

18 true, 18 1t not, that neither G-2 nor the War Department
aent any information to General Short between 28 November 1941
and 7 December 19417

172. In your oplinlon, was the War Department on a suffl-
cient alert on 6 December 1941 so that the Chief of gtaff could
reagonably assume that information such as Was received 1in-
dicating a breach of diplomatic relatlons would get to him be-
fore the ng;t'mornlng, or do you regard the delay in getting

thig information to General Marsghall as an unusual clrcumstance

whldh'ha_could not have reasonably foregeen?

173. Do you belleve that in early December 1941 the War
pDepartment had an efficlent functioning system to get important
intelligence promptly to the Chief of Staff?

174, 1t 1% true, 1s 1t not, that neither you nor Colonel
Clausgen, your 1nvestigator even asked Gen. Short about his
knowledge of the "winde" code, but that, neverthelegs, you made

a finding in your official report that tthis information was

19417"

175, Were Yyou consulted and did you have anythlng to do wlt.ti

the appolntment of the Roberts Commlsslon?

176. Did you see the Roberts Finding of Facts prior to 1t
’ - ‘ . B

T
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slgning and submission to the Pregldent?

_Mr. Lane: As Jjust previously referred to, subsequently
the committee submitted certain interrogatories to Mr. Stimson.
His reply has been received and we request that tﬁe interroge-
tories, the answers thereto, and the letter of transmittal
dated April 23, 1946 be spread on the record at this point.

Thg Chairman: It 1is B8O ordered.

(The watter above referred to is as follows:)
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jarbor 1 - Law Offices of

Comm.

| 9 WINTHROP, STIMSON, PUTNAM & ROBERTS

¢ 3 Mutual Life Building No. 32 Liberty Street

p | NEW YORK 5, N. Y.
5 Whitehall 3-0700 HENRY L. STIMSON
6 COUNSEL N
7 April 23, 1946. !

8 Hon. flben W. Barkley, y
9 United States Senate,
10 Washington, D. C.

11 My dear Senator Barkley:

- —

‘ 12 I have received your kind letter of April 4th enclosing the
13 twvo sets of interrogatories which Senator Ferguson has sub-
1% || mitted. 1
15 T confess to disappointment that my previous effort to give
16 . your Committee a fair and full statement of what I could recol-

C
lect in regard to the Pearl Harbor attack, based upon such

R

&

effort and investigation as my health would allow, should now be
19 followed by no less than 237 interrcgatorles submitted by
'Sepator Ferguson. In preparing my statement I went to the

very margin of the rules 1mppaed upon me by my physicians.

I

The interrogatories wiaich you now send me are divided into "
tvo lists. The first dated March 6th must have been prepared !
i

before my statement sent to the Committee on March 13th could have

B 0¥ B B R 8

been receilved by them. While I have not been able UO examine
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it ocarefully, it must have been in large part answvered by that

statement of mine.

Senator Ferguson's second list by its title is related to my

statement and is in substance a cross-examination of that state-

ment. This second list I have now tried to ansver to the best f

of my recollection and belief.

I assume that the Committee will be satisfied with my origi-

nal statement as an ansver to the first list and, if there are

ment, 1t will assume that my recollection does not extend ﬁb

that question. I really cannot in my present condition q{

K .

" health undertake the very heavy burden which would inure to

another reexamination of all papers, documents, and evidence

heretofore submitted.

in my first statement.

I did the ‘-best I could in that respect

I hope you will find my answvers to

Senator Ferguson's supplemental questions satisfactory. I

enclose them herewith.

I am

Very sincerely yours,

(signed) HENRY L, STIMSON

| any questions in that list directed to matters not in the state-

Y |
With many thanks for your courtesy and personal good vishes, |

e e e
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ANSWERS OF HENRY L. STIMSON TO SUPFLEMENTAL
QUESTIONS PROPOSED BY SENATOR FERGUSON
1. Mr. Secretary, you state in your statement to the Pearl
Harbor Committee that our military advisers had given the
President thelr formal advice that 1f Japan moved beyond
certain lines we would have to fight for the sake of our
owvn security. Are you referring to the memoranda to the
President, dateq November 5 and November 27, 1941, and
signed by Admiral Stark and General Marshall?
Assuming this statement 1s addressed tﬁ the sentence
on page 4 of my statement, my ansver 1s "Yes."
o. Was this advice on the request of the Presidenﬁ?
I have no recollection as to this.
3. Was that advice accepted and did it become our Government
policy prior to the Pearl Harbor attack?
It has alwvays been the fixed and permanent policy
of the United Sfatos Government to defend itself and its pos-
sesslons. The Congress 1tself reaffirmed and endorsed this
policy on numerous occaslons as the dangers to this country from
the var vhich was starting across the world became more acute.
It reaffirmed it when the regular size of our ordinary military
appropriations were enormously increased by the Congress in May
and June, 1940 at the time of the fall of France, Belgium and

the Netherlands. It preaffirmed it in September, 1940 when 1t

prassed the draft law, and by the joint resolution in August,

T i e ———
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1940 which authorized the totﬁl*mdbilization of the National
Guard for large scale maneuvers or tralning. It reaffirmed

i1t by its passage of the lend-lease legislation to assist in
arming the nations who vere fighting in the front line against
aggression by the Axis and in opening our ports for the repairs
of thelr wvarships. Each of these extraordinary Congressional
enactments indicated beyond peradventure a policy to prepare
the United States against an immediate impending attack by the
Axis nations.

It 1s the Presideﬁt of the United States who 1s
charged with the execution of that poliocy, both as Chief Execu-
tive and as Com;andar-in-Chier of the armed forces. It was his
duty to make the decisions as to how this policy of defense
should be best carried out. The adoption of plans for defense

are ultimately for his decislon and if the adoption of a par-

ticular strategy 1s to be termined policy at all, it 1s execu-

tive pollcy the decision of which is entirely a matter for-the

President. In making this decision, the President receives

the advice of numerous advisers, including his military advisers

and the members of his Cabinet. Their vliews and recommenda-
tions, however, are purely advisory, and the final poliocy and
strategy is for the decision of the President and it 1s his
alone.

As I have already pointed out in my statement, and as

my contemporaneous notes indicate, it was the consensus of

- e - B = o
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opinion of the President's advisers that if the Japanese 1in
the latter part of November should advance beyond a certaln
point the security of this country demanded that we vonld'have.
to fight. It vaé also fho consensus of opinion that a fur-

ther warning by us to Japan should be given. The President

vas in fact during the early part of December engaged in prepar-

ing an address tO the Congress which would incorporate such a
varning, and vas also considerihg a special telegram to the
Emperor of Japan. Before the address to the Congress vas
delivered, however, the Japanese struck on December Tth. I do
not recollect that the President prior to December T7Tth formally
announced any decision on his part to fight 1f the Japanese
passed the point in questioﬁ,‘but he was undoubtedly consider-
ing such a decision most seriously, because it was the advlce
of his best qualified advisers.
4. If so, what plans were promulgated to carry out that advice?
3ee answer to Question 3.
5. Did you have information from the President that ﬁo vould
fight for the sake of our security upon the happening of

that event mentioned 1n Question #17?

|
)
|

See answer to Question 3. l

6. If so, did you convey that information to General Harshall?‘

3ge answer to Question 3.

7. Will you state 1if the Secretary of the Navy had such advice

and if he conveyed 1t, or caused 1t to be conveyed, to
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Admiral Stark?

I have no information as to this.

8. On Page 9 of your mimeographed statement to the Comittoe,‘
you have set forth four salient features of the situation
as they appeared to you in November of 1941. Were any or
all of these discussed vwith any other person?

All of these points were discussed many times and
vith numerous persons. I have already indicated in my state-
ment the discussions that took place with the President, at
Cabinet meetings and at meetings with the Becretary of State
and Seorqtary of the Navy and with the Chiefs of Staff, all of
vhom shared my éiewa, to the best of my information and belief.
9. If so will you state with whom they were discussed and if

anyone else shared your views on these features? Will you
give their names?

“ I have nothing to add beyond what I have already said
in my atatemoht of March, 1946, and in my last ansver. o=
10. On page 12 of the mimeographed statement you speak of the

vote of the Cabinet as to whether or not it wvas thought
that the American people would back you up if it became
necessary to strike Japan in oase she attacked England in
Malay or the Dutch East Indies, does this mean that it
became the policy of this government at that time to take

such steps?

306 ansver o Question 3.
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11. If so, to vhom was this pollcy communicated?
See anawver to Question 3.
12. Did you advise General Marshall and was he to advise

others in the field of this policy?

See ansver to Question 3.

13, Did you, Mr. Secretary, keep in close touch with.tho pro-
gram of installing porman&nt radar in the Hawalilan
Islands?

I took a very active interest in insisting that
proper installations of rader, both mobile and permanent, be
installed in Hawail as promptly as possible, but I, of course,
left the deteils as to how and vwhere the permanent apparatus
should be installed to the military members of the staff and
the local military‘commander. I have no recollection at this
time as to hov much detall I knew with regard to the permanent
installations at Hawall prior éo December 7, 19041, I do re-
member distinctly the very favorable report of the test of the
mobile apparatus that was made shortly before the Pearl Harbor
attack, and that that report indicated that the mobile appara-
tus wvas in operation and was capable of detecting the approach
of enemy planes at a distance of at leaét eighty miles.

14. Will you state specifically vhat was done to expedite
the installation of permanent radar in Hawail?

I have no recollection at the present time.

15. Was it not called to your attention that there vere many
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delays in the installing of radar equipment in the Hawvaiian

Islands?
I have no rggbllootion at the present time.
16. On pages 14 and 15, you tell of a conversation between the
War Cabinet -- the President, Secretary of war, Secretary
of Navy, General Marshall, Admiral Stark, and the Secre-

tary of State -- on Page 15 you state that certain things

vere discussed at the meeting. Was there any policy formu-

lated by virtue of that discussion?

See answer to Question 3.

17. 1If so, will you state what the policy was and how it was
to be carried out? On Page 15, you state that you re-
minded the President of his warning of August 19, I ask
you 1f the correct date of that is not Sunday, August 17,
vhen the President returned from the Aﬁiantio'Conforqpoo
with Mr. Churchill?

See answer to Question 3. I believe the correct 322;
of the warning which I described as of August 19 should be
August 17,1941,

18. I also ask you what the President replied to you when you
made the atatement to him as stated by you on Page 15 as
to the warning that he had given Japan?

I do not recollect.

19. Will you state what the President said about this warning

&end your suggestion?
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I do not recollect, except that I do remember that

the final view vas that an additional wvarning to Japan should

be given.

20, When did you first become familliar with the warning that

2l.

22,

the President gave to Japan on August 17, 1941, as related
in the White Paper (Vol. 2, For. Rel. of the U. S. Pages
556-55T) ?

I do not recollect. See answer to Question 52 bolai.
Did England ever give a parallel varningf If ad. vhoﬁ?

I do not recollect. See ansﬁor to Question 52 boiov.
Was it not important that you, as Secretary of War, be
advised as to our poliocles in the Far East and that you
advise General Marshall of that policy and that he, in
turn, advise General Short and other officers in the field?

I think it was important that the Seoretary of War

and the Chief of Staff should be advised as to our policles in

the Far East. As to vhat extent and in vhat detalil the Com-

el o

mander of the individual theatre should be so advised depends on

the ocircumstances of the particular situation.

23.

Was 1t not important that 1f our Government had a policy
that .if England or the Netherlands were attacked that we
would consider it as an unfriendly act and an attack upoﬂ
us, that our military authorities be fully advised as to

that?

See answer to Questions 3 and 22.
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i oh. Was it not important that if Japan was to make an attack

Q | upon the British and /or the Dutch and our policy was that

‘ © e ve were to t;'oat that as an attack or unfriendly act upon
4 us that the commanding officer at Hawaill be fully informed
5 " as to this in order that he might guard against an attack
6 upen our fleet and possessions vhich were on the flank of
E B 7 the Japanese?
8 See answer to Questions 3 and 22.
9 The commanding officers of the individual Pacific

theatres wvere advised on November 27th that hostlle action was

possible "at any moment”.

25. On Page 17 of your statement, you speak of the conversatlion

with Mr. Hull and state that he had wvashed his hands of it
and that it was in the hands of the army and the navy, and
that you had called the President wvho gave you a different

viev, do I understand that the President did not agree

vith Mr. Hull?

adequately cover the answver to this guestion.

6. Will you give us the entire ccnversation you had with the

President in relation to this?

I have nothing to add to what I have already said in

my statement.

10
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12

13

14
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18 ' I think my statement and my notes of November 2T7th
19

20

21

s

23

94 27 « Did'you.discusa wlith the President on or about Hovember 27,
25

1941 the sending of a message t0 General MacArthur?
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| p '»8. Will you give us this gonversation?
‘ 8 I have nothing to add to vhat I have already said in
% my statement, page 19, and to what 1s scontained in my notes of
5 Thursday, November 27, 19041.
6 29, At that time, or on the 27th, did you discuss vith the
7 President the sending of a meslage to General Short?
8 1 do not recollect. The sequence Bhovs that ludﬁ‘
9 a message was sent toO short as well as the WO other Ploif1? ?ut-
10 posts,‘viz. Panaﬁa and the fﬁoirid éoéét 1nolud1né Alaska.
11 30, Will you give us the conversation with the Preaidont'nﬁouﬁ
12 sending General_Short a message? CATBAEE
13 9¢e answer O Question 29.
14 31. When did it first come to your attention that the Japanese
15 were treating our note of the o6th of November, 1941, as
16 an ultimatum?
17 1 do not recollect. I do not kmow that it ever o;;;
18 to my knowledge until after December Tth.
19 32, Was it not important that we understand the way the
20 Japanese were treating it -- &8 to what their acte would !
i be rather than vwhat our intentions were? ‘
22 I have nothing tO 8ay as to this. See answer to
23 previous questlion.
24 33, On Pages 24 and o5 of your mimeographed statement you
Eh make the statement that the President had made & momentous

\\

SIS
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decision that day, that is, to send what you called a
final alert. I wish you would explain vhy you refer to

this as a momentous decision.

The word "momentous” is perhaps not strictly accurate.

L

It is a falr sample of the rough and hasty character of my dally

notes as described in my original statement to your committes.

The thought I intended to convey was that the President had him-

self directed that a final warning Should be sent out and that
as this decision had emanated from the Commander-in-Chief it

vas very lmportant that it should be done.

.34%. Why was 1t a momentous decision to advise our armed forces

to be on the alert for an attack by the Japs?
See answver to Question 33,

55. Did you consider this a declaration of war with Japan
and for this reason it was a momentous decision?

I dild not consider this a declaration of war with

Japan.,

36. State what was sald between you and the President on this
occasion s80 we maf be advised as to why this was a momen-
tous decision.

I have already answered this in my statement of

March, 1946, at page 26.

37. On Page 26 of your mimeographed statement you say that

our government had decided not to attack without a fur-

ther warning, and that the President suggested a special

B .. - - -———_—-F'
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1 telegram from himself to the Emperor of Japan. Was 1t
3 decided as a poliof of our Government that we would
5 attack after sending of that message if the Japanese
& continued their aggression further to the south?
5 See ansver to Question 3.
6 38, On the same page you state that a special message would be
7 delivered to Congress. Will you state if you ever knevw
8 why that message was not delivered to Congress?
9 Tt was not delivered to Congress because the Japanese
10 struck first.
1 39, Why was Congress allowed to adjourn from December 4th to

. 12 December Sth at a time when our Government knew of the
13 movement of the Japanese to the south?
14 I have no recollection as to this.
15 40. On page 28 of your statement you use the following language:? |
16 "Oon the other hand, we also decided that we could not at-
17 taock without a further warning to Japan, and wo'di;oua;;z
18 wvhat form that warning should take. The President sug- 3
19 gested a special telegram from himself to the Emperor of
20 Japan. After some discussion it wvas decided that he

| 21 wvould send such a letter to the Emperor, which would not

. 22 be made publioc, and that at the same time he would deliver _
23 a special message to Congress reporting on the danger and
24 reporting what we would have to do 1f the danger happened."” |
25 Will you please expiain as to whether this proposal |
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1nvol;od-ooming to Congress in advance or wvhether the pro-
posal was to strike Japan first and then report to Congress
vhat had been done?

The proposal was to go to Congress in advance, and
through the address to Congress to give the Japanese a final
varning.

41. Was it the intention of our Government, through the Presi-
dent, to notify Congress that certain things had happened
wvhich caused us to strike Japan, and that the report to
Congress was to obtaln Congress' ratification and approval?

No. See answer to Question 40.

42. Will you state why no action was actually taken upon this
proposal?

See answer to Question %0.

The fact that information coming in around the first
of December indicated that the Japanese expedition was landing
in Indo-China in the neighborhood of Saigon rather than going
on into the Peninsula and up into the Gulf of Siam mayfhave
prompted the President to think that perhaps the Japanese were
not going to invade Thalland at once or attack the Malay
,Peninsula and may have delayed hls address to Congregs.

43, On Pages 29 and 30 of your message to the Commi ttee you
go from Tuesday, the 2nd of December to Sunday, the Tth,
vhy is there this gap wvhen we consider the crisis that

vas then pendlng?
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The gap in my statement occurs primarily because of

the fact that my notes of those days do not contain memoranda

relevant to this 1nqu1§y. I remember that we were very busy
on Wednesday, December 3rd. I participated in a large staff
conference in vhich we discussed at length maneuvers that had

recently been held and the lessons to be learned from them.

I left in the late afternoon to go to New York to keep a dentist

appointment on Thursday morning, December 4th. I returned to
washington on Thursday afternoon. When I arrived there I wvas
greeted by the news of the publication by the CHICAGO TRIBUNRE

on December 4th of our most seoret var plans, which had caused
great concern to the members of my staff. On Friday, December
5th, my time v#a largely occupled in discussion of this matter
and in determining what actlon should be taken. On Saturday,
December 6th, I was in frequent conference with General Mar-

shall, and also vith General Miles of G.2 and General Gerow of

TS

the War Plans Division, wvwhlch concerned chiefly the supplies
vhich were on the way to the Philippines and the additional
big bombers which we were trying to fly over there.

y4. Will you state what took place during these five days of

the crisis with Japan?

gee ansver to previous question.

45, Did you leave washington on December 5 &nd go to-Noi'York.

No; I was in Washington all that day and until long

after December Tth}

|
|

T T ———




: |

gl6 : | 14,489

1 46. If so, had you fully advised General Marshall of the situ-

Bt 9 ation, or had you advised your under-Secretary, so that
@' 3 they could proceed in an emergency?
4 See answer to previous question.

5 || 3#7. On Page 30 of your mimeographed statement you use the

6 vords "and ve were 2ll wondering where the blow would
7 strike", will you explain to the Committee who Yyou
8 include in "we"?
9 By "we" I referred to Mr. Hull, Mr. Knox and myself.
10 48. On page 35 of your mimeographed statement, will you state
L § 4 as to wvhether or not you made inquiry from any military
12 personnel as to vhat was meant by an alert against sabotage,
13 or beiﬁg alerted to prevent sabotage?
14 I made no such inquiry.
15 4g. Were you at any time acquainted with various alerts of
16 the army?
17 I was not acquainted with the various alerts, the
18 details of the strategic and tactical plans for the defense of
19 the various theatres, nor was it my duty to be familiar with
20 them. |
21 50. If not, was 1t not your reponsibility, you having sent the
" 2 message of November 27, under General Marshall's name, to
23 acquaint yourself with the meaning of the reply?
24 There is nothing to add to what I have already fully
| A covered in my original statement to your committee. See pages
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35 and 36.

51. Did the Marshall message of the 27th of November not call
for General Short to reply -to the measures taken?

It did.

52. On Page 47 you use the language "I pointed put to the
President that he had already taken the first step towvard
an ultimatum®, ar> you there referring to the message of
August 17, 1941, delivered to the Japanese Sunday morning,
August 17, 1941, and vas not that message an ultimatum if
the United States desired to use it as such?

I believe I am referring to the message of August 17,

19041. I have not before me the text of that messagse, nor have

I any recollection of having ever seen that text. I had heard

such a warning discussed, but I do not even recollect with

vhom such discussion or discussions toqk'plaoo. They wvere
nearly five years ago.

53, Is it not true that that message having been deiiverod s
that the Japanese had violated 1t in thelir movements south?

See answver to previous question.

54, Is it not true that the Japanese had violated the terms
of the President's message of August 17, 1941, on
saturday, December 6, 1941, Washingtcn time?

See ansvers to the previous two questions.

55. On page 56 of your memorandum to the Committee, under date

of November 28, you state that the final decision at that




®

have no copies 1n my possession, nor do I know wvhether any

such copies still exist. such drafts as I made vere not used.

56 .

57'

vith the British on either the 6th or the Tth of December, 1941.

58.

59.

14,491

time was to send a speech to Congress and that thé Presl-
dent asked Mr. Hull, Secretary Knox, and you to try to
draft such papers. Did you aid him in the drafting of
these pepers, and, 1f so, vill you tell us vhere wve might
get coples, or can you furnish us with copies?

T worked on the drafting of some paragraphs, but I

With the situation gradually growving worse from November
o8 to and including the 6th, vhat happened that the mes-
sage was not given to Congress and the message to the
‘Emperor'or Japan wvas not sent until after we had recelved
the 13 parts of the 1% part message indicating a rejectlion
by the Japanese of our proposals of the 26th of November?
See answer to Questlons 38 and 42.
Referring to Page 60 of your memorandum, you state the
British were very much excited about it -- will you state
as to wvhether or not you had any contacts with the British
on the 6th or Tth of December, 10417

I do not recollect that I personally had contactis

If so, state what information you received, or what infor-
mation you gave to the British,
3ee answer to Questlon 57 «

On Page 67 of your memorandum, being Part 5 of Secretary
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Knox's suggestion, I ocall your attention to the statement
"ye should therefore be ready jointly to act together and
1f such understanding has not already been reached, 1t
should be reached immediately". Do you knov vhether or
not any unders?anding had been reached?
I kmow of no such understanding. The faot that Mr.
Knox in his paper proposed the making of such an understanding
confirms me in the bellef thaﬁ none existed. 2
60. State whether such an understanding wvas attempted and, 1if
80, vhat was done toward arriving at such an understanding.
See ansver to Question 59. 4
61. Was such an understanding ever reached and, if so, vhen?
To ansver such a gquestion would require an examina-
tion of the minutes of the Combined Chiefs of Staff throughout
the War. It was not my duty to follow such minutes and I have
with me no other basis for refreshing my recollection. The
lecng and harmonious cooperation throughout the war by our ataff

and the British staff would indicate that such an understanding

vas reached soon after we entered the wvar.
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| Senator Ferpuson: Mr. Chairman, may I inquire whether

cr not all we are going to do this morning is to put these

things in the record? If so, there will be no necessity
of my staying, and I have another committee meeting.

The Chairman: That is my understanding.

Senator Ferpguson: I have another hearing.

I do want the record to show how I feel, that the record
should not be closed until we have had time to f£1ill in the
gaps, so as to make a complete record.

The Chairman: All right. Your statements on that subject
will be a part of the record.

Go ahead, Mr. Lane.

4
f
l

*P Mr. Lane: Mr. Chairman, we have a draft of a proposed

I message to Congress as prepared in the State Department, which

contalns suggestions mede in a memorandum by Secretary Stimson
| and Secretary Knox, as shown in Exhibit No. 161.
We ask that this draft be marked Exhibit No. 161-A and
3pread in the exhibits ofdthe committee record.

The Chairman: So received.

(The document was marked as

Mr. Lane: The log of the VVatch 0fficer, Office of Chief

 —— — -

of Naval Operations, on the night of December 6, 1941, as

shown in Exhibit No. 162, contains references by serial

l numbers to certain Naval communications. Copies of these
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messages have bheen obtained .from the Navy Department and
ve ask that they be received and marked Exhibit 162-A.

The Chairman: So ordered.

(The documents were marked as
Exhibit No. 162-A.)

Senator Ferguson: Mr. Chairman, i1f.I may interrupt
again, because of my inablility to be two places at once, I
will ask to be excused.

The Chairman: Do you intimate that you prefer the other
place to this one? (Laughter)

Senator Ferguson: No, Mr. Chairﬁan.' I have done all I
can dopon this committee but I st¢ill have a great interest
In it. It is only because the hearling 1s for the purpose of
putting iIn records that I ask to bQ excused. I

The Chairman: Yes.

Senator Ferguson: Mr. Chalrman, I did write a letter on
May 20, after our last meeting, in relation to certain facts
that I thought we should get from the official records in the
Var Depertment. I wrote the letter to Mr. Richardson on May
20th. He has the letter now and if we might conslder that
letter at the present time I would appreciate it.

The Chairman: What 1s 1t you want Mr. Richardson to
produce?

Mr. Richardson: You will recall, Mr. Chairman, at our

last meeting & question arose with referencc to the possible
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tnterrogation of General Knerr with reference to matters

alleged to have taken place subsequent to 1937 in connection
with the ﬁreparation of long distance bombers known as B-17's.
This letter is the communication we received the 21st, I
think, the day following the day it was written, requesting
that this information be secured and put in the record.

The fac£s that are involved in the question are:

(1) A request for the report on the bombing of the
UTAH.

(2) The program referred to vhich was prepared by General
Andrews and General Knerr.

(3) Copy of tha'Budéet which asked for 21 million

dollars rfor tralning.

(4 The evidence why the War Department refused to submit
the item covering these long distance bombers to Congress.

(5) The Knerr letters to the Senate recommending the
B-17 program and

(6) The War Depertment statement disapproving the B-17
program.

T am inclined to think thet five of these six requests
are documentary and probably could be furnished by & request

appropriately submitted to the War Department. The fourth

one, evidence of why the War Department refused to submlt
the item to Congress, would be directly controversial, of

course, and would require the calling of witnesses.
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Senator Ferguson: I didn't mean to call witnesses on
that; if there was anything in the files.

"Mr. Murphy: Wasn't the UTAH incident in 1938°?

Senator Ferguson: 1937.

Mr. Richai'dson: 1037 1s the recital here.

Mr. Murphy: Where was it bombed in 1637, in Pearl Harbor?

Senator Ferguson: It was a test bombing on thié vhole
B-17 idea.

Mr. Richardson: The point of this request 1s, as stated
nefore, the question of how far the committee wants to go
into the question of why the military services were short of
B-17 bombers, and it would be expected that this evidence, if
it was developed and put in the record, would discloae that,
wvho was responsible for opposing the building of those bombers,
and thereby would have the responsibility for failure to have
them in our Air Force during 1941 when the situation with Japan
grew niore tense.

That 1s the question involved‘ in this picture.

Mr. Murphy: Mr. Chairman, I think that, in all falrness,
if that t;rere to go into the record that 1t would be necessary
to go into a study of the defense strategy of the United States
from 1937 on. We have a statement from General Marshall as
0o how much we actually had in the way of large bombers in
the Service at December 7, 194l.

This letter purports to be based upon a book which was
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1 ’ written by William Bradford Hule. Mr. Huie makes certain
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statements in this book that are open to challenge. I noticed
& number of them that I think could be very easily refuted.

But at any rate, questions arise out of a reading of
this particular book, which is one placed on thelmarket in
1946,

He says, at page 162:

"I suppose an objective discussion of the Marines is
about as difficult to achieve as 1s an objective discussion
of religion or Roosevelt." '

That 1s the kind of a book it is.

The Chalrman: What is the name of it?

Mr. Murphy: "The Case Against the Admirals".

The Chairman- The committee discussed this book at its
last meeting in executive session in connection with the

ruggestlon that certain people mentioned in the book be called

as witnesses which, the committee felt, I think, in view of

its action, would involve the committee going into a controversy
that was raging in 1937 as to whether these B-17's should be
ordered and an appropriation made for then.

The action of the committee in ordering the record and
the hearings closed today seems to predlude the calling of
these witnesses and, obviously, if the theory in this book
1s to be exploited, or explored, everybody mentioned in the

bock would have to be called here 25 a witness, or 2t least
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& certain number of them. Those against whom the book is

written, being "The Case Apainst the Admirals", would certainly
have a right to be heard in defense of their own theory, and

i1t 1s my feeling, and I think it was the feeling of the committee,
by theilr action, that that not be gone into.

I don’t think the committee can take any action based
upon what 1s in that book.

I stated at the time that the writer of the book was not
under oath, as was everybody else who testified here, and 1if
any statements, or any things'mentionsd in it, are to be
brought in as evidence, certainly those making the statements
vould have to be sworn, like everybody else, and that would
make impossible, and be utterly inconsistent with the order
of the committee that the record should be closed today.

That 1s what I am going by.

Senator Ferguson: Mr. Chairman, it asn't my desire to
make this book a part of the record. I never even suggested
that it be made a part of the record.

The Chairman: No, no, I apprec;ate that.

Senator Ferguson: Mr. Chairman, I did-read the book and
I found some facts in it, which I checked with officials 1in
the War Department, and T found one particular fact, that
the War Department could not approve the program for developing
the B-17's, and instead of B-17's, were ordered to build a

light, responsive, less expensive type of bombardment plane,
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With a range not to exceed 300 miles.

Now, it is my contention that on this record as it now
stands that when our fleet was moved to Pearl Harbor, someone,
somewhere, have developed a defense for that fleet. If it
had been properly developed and if it had been properly taken
¢are of, then Pearl Harbor could not have happened. I take
that as belng one of the things that we were to look into.

Now, I did find in this book certain information which
I thought should be brought to the attention of the committee
to fill ih certain gaps. We had a lot of testimony, 1t 1s
no new sub ject, about taking the fleet to Pearl Harbor, and
whether orhnot i1t was defended at Pearl Harbor. There was
a8 lot in the record about who was to fly bombers out --
whether they were to be flown out. The record shows that
the reconnaissence was to be had. ‘Thﬁre is some doubt in the
record as to who was to carry on that reconnaissance. Weas
it the fault of the Navy, was 1t the fault of the Armw, or
who in the Navy or who in the-nrmy, or who somevwhere else.

I merely want to get information for the record officlally.
I am not taking Hule's language. I don’t want to put his
language in. I want officilal files in the record so that
the committee when 1t gets up its report may give to the
American people all of the facts.

The Chairman: What is it you are asking to be done now?

Senator Ferguson: I am asking that the War Depaftmant
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furnish these particular things which Mr. Richardson read.
T understand that the committee has ruled against me, that
they are closing the record, but I did write this before
the hearing came on, so that we could get these officilal
records and put them in the record. That is all.

Mr. Richardson: Mr. Chairman, as Mr. Masten just suggested
to me, it would be possible, if the committee approves, to
get whatever official records are involved in these inquiries
presented to us, put tham,in.shape,.and that could be intro-
duced in the record before the record was finally closed,
wvithout the necessity of additional testimony, or taking any
particular time, except that at some time the committee would
have to gé in session, and do what they are doing this morning
with reference to the exhibits. That could be done and 1t

would only involve officlal records, apparently, from this

request.

Mr. Masten: Mr. Chairman, couldn't you close the record
today with permission to 1nsert those at a later date?

Mr. Richardson: Whatever the Chairman thinks advisable.

The Chairman: The committee ordered the record closed
today. I have to be governed by that action. If the record
can be closed as of today I personally have no objection to
these official documents being put in, as a part of today's
record! but if they are to be brought in before another

gession of the committee and then Dbe the basis for further

-
T —
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requests, that 1s something else. We couldn't close the

record on that basls.
The definite action of the committee last Thursday,

or Wednesday, whenever it was that we met, was that today
would close the record and it would come to &an end .

Mr. Richardson: I would like to ask the Chairman whether
he and the members of the committee would think it would be
proper to close the record today &s including these documents
with the right to physically present the documents and put
them in the record at some future date?

Senator Ferguson: Thﬁt would solve the problemn.

The Chairman: Not some future date; that they be put Iin

the record as of today.

genator Ferguson: That is right.

The Chairmen: Because if we ever get to the point where
we can meet to consider a report vwe have got to have the record

completed. And we have got ©o ask for another extension of

time, up to July lst, I am not going to ask it beyond that,

to make this report.

But that would not, I suppose, violate the order of

the committee. Any objection to 1t7?

Mr. Murphy: Mr. Chalrmen, may T inquire whether or not

counsel 1s going to offer in evidence the letters of Colonel
Stimson and the letters of Mr. Roosevelt in regard to the

bomber progrem and the planes at Hewalil?"




(8)

14,503

The Chairman: I don't know.

Mr. Richgrdson: I have no anticipation of offering
them.

Mr. Murphy: 7T ask that they be introduced, Mr. Chairman.
We have hﬁd them for six months.

Mr. Masten: Senator Ferpuson has reque;ted that all the
paPers in the President!s file that have not heretofore been
put in the record be included.

The Chairman: Without objection that will be ordered.

Senator Ferguson: The letters would be part of that.

The Chairman: Go ahead.

Mr. Lane: Exhibit No. 21 contains two dispatches dated
December 6, 1941, from Ambassador Winant, London, to the
otate Department.” The dispatch dated at 3:05 p.m. that day
ref'ers to State Department Dispatch No. 5682, dated December
5, 1941, to the American Embassy, London. Copy of dispatch
No. 5682 has ﬁeen obtalned from the State Department and
we ask that it be merked Exhibit 166.

The Chairman: It 1s so ordered.

(The document was marked as
Exhibit No. 166.)

Mrf Tane: The State Department file copy of the document
handed by the Secretary of State to the Japanese Ambassador
on November 26, 1941; statement to the press on that date,

by the state Department office, relating to delivery of the
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; 1 document; the State Department press release No. 585, dated

“ December 7, 1941, concerning delivery and text of the document;

“ $ and & memorandum dated December 2, 1941, concerning the President':|

|
|

4 remarks at the press conference on that date relating to de- |
5 livery of the document, have been compiled and we ask they be |
E 6 marked and received as Exhibit 167.
l! 7 The Chairman: So ordered.
| 8 (The documents were marked &as
' 9 Exhibit No. 167.)
‘10 Mr. Lane: A compilation of documents from State Depart-
i ‘ment files which are dated in November and December 1941,
i concerning & proposed modus vivendi, which documents supple-
. I3 ment those introduced as Exhiblt No. 18, has been prepared
14 and marked Exhibit 168.
& The Chairman: So ordered.
16 (The documents were merked &as
17 Exhibit No. 168.)
13 Mr. Lene: A compilation of documents relating to conver-
13 sation between State Department officials and representatives
20 of" the Theiland Government, between August 6 and December 8,
21 1941, has been prepared and we ask that they be received and
a2 merked as Exhibit No. 169.
23 "he Chairman: So ordered.
24 (The documents were marked as
o5

Exhibit No. 1089.)
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Mr. Lane: Exhibit No. 140 contains certailn documents
introduced in connection with testlmony relating to the
retirement of Maior General Walter C. short. At the request
of the committee at page 8594 of the transcript, & comprehensive
review of the War Departmént £11e has been made and a compila-
tion of documents concernlng the ‘retiremant of General Short,
and related matters, has been made, and we ask that this
material be received and marked as Exhibit No. 170.
The Chairman: S;:.- ordered.
ﬁ(The documents were marked as
Exhibit No. 170.)
Mr. Lane: Pursuant to committee request at page 8649
of the transcript, the Navy Department has furnished & compila-
tion of documents from depar'tmental' records concerning the
retirement of Admiral Husband E. Kimmel, and related matters.
We ask that this compilation be received and marked &s Exhibit
R By g 1P
The Vicé Chaeirman: So received.
" (The documents were marked as
: Exhibit No. 171.)
Mr. Lane: At pape 12,991 of the transcript, reference
vas made to material handled under T,end-T.ease to forelgn

countries. Additional compilations have been mede by the War

L]

and Navy Departments on request of counsel, concerning plares

and guns produced and thelyr distribution from February 1 to

I
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November 30, 1941. We ask that this compilation be received
and marked Exhibit 172.

The Vice Chairman: So received.

(The documents were marked &s
Exhibit No. 172.)

Mr. Lane: The War Department has furnished a translation
of the memoirs of Prince Konoye, former Prime Minilster of |
Japan. These documents are reported to have been turned over
to a representative of the U.S. Army in Japan by Prince Konoye,
subsequent to the Japanese surrender. We ask that this trans-
lation be received and merked Exhibit No. 173.

The Vice Chairman: So recelved.

(The document was marked as
Exhibit No. 173.)

Mr. Lane: From numerous documents submitted by the
State Department and examined by some members of the committee,
a number of miscellaneous documents were requested for inclusion
in the record. A compilation of these documents has been made,
they are somewhat volunminous, and we ask that the compilation
be received and marked Exhibit 1T74.

The Viece Chairman: So recelved.

(The documents were marked as
Exhibit No. 174%.)
Mr. Lane: The Secretary of Navy by memorandum dated

December 5, 1941 and the Secretary of War by letter dated
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‘ December 6, 1941, submitted estimates concerning Japanese
L
i

Iforcea in Indo-China and adjacent areas, to the Secretary of
State, for delivery to the President. We ask that this compila-
tion be received and marked Exhibit No. 175.

The Vice Chairmaen: So recelved.

(The documents were marked &s
Exhibit No. 175.)

Mr. ILane: At pages 13,953 and 13,956 of the transcript,
request was made for the compilation of data reported to have
been requested of the Navy Department by the Secretary of War
to be delivered to the Secretary of War on the morning of
December 7, 1941. This data reportedly concerned the location
of U.S. Naval Forces 1n the Atlantic, Pacific and the Far East.
The War Department Liaison ¢ffice has obtained a copy of
such compilation dated as of 7 December 1941 which is apparently
the document in question.

We ask that this document be received and marked Exhiblt
No. 176.

The Vice Chairman: So recelved.

(The document was merked as

Exhibit No. 176.)

Mr. Lane: Senator Ferguson has requested that a compilation

| of documents obtained from the State Department dated in 1939

concerning a proposal made by former Jepanese Prime Minlster

Raron Hiranuma for 17.5.-Japanese, understanding, be made &
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| part of the record. This compilation has been mede and we

2 |( ask that it be received and marked Exhibit 177 .

The Vice Chairman: So ordered.

(The documents were marked as

ExXhibit No. 177.)

Mr. Lane: A compilation of documents from Ambassador

Grew to the State Department and the President and attached
memorandum has been made and we ask that it be marked and
received as Exhibit No. 178.

The Vice Chairman: It will be so received.

(The documents vere marked as

Lxhibit 178.)
Ir. Lane: A selection of documents from the files of
the late "resident Roosevelt, which were forwarded to the

committee by Miss Grace Tully last November, in response to

2 QG 'NOLONIMSYM 'TNYed T QuyMm

committee request for all material in the late “resident's

files relating to Japan and the Far East, in 1941 , has been

obtained.

At the recuest of Senator Ferguson, we ask that these
documents be received and marked Exhibit 179. It should be

noted that in addition to these documents there are some

. l 500 papes of other documents from the Presidentis files already

in the record. With the introduction of this material, every-

‘thing furnished by Miss Tulley will be in the committee

record. We ask that this material be marked Exhibit 179.
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The Vice Chairman: So received.

(The documents were marked &s
Exhibit No. 179.)

Mr. Murphy: ﬁr. Chairman, I would_like to have the record
show that the committee 1s aware of the fact that about three-
fifths of this material has nothing to do with earl Harbor
but is only being introduced because it was a part of the sum
total of material furnished by Miss Tully. It has to do with
elections in the Philippines, about differences with the

Commissioner, IMr. Queson, and about some matters in connection

‘with General MacArthur, and about who 1s going to be named

Governor in Hawaiil, none of which data has any pertinence
to this inquiry, and the only reason I do not ob iect is that
they aré part of the files furnished by the White House.

The Vice Chairman: Counsel may proceed.

Mr. TAne: The Army and the Navy have presented to the
committee Organization Charts of the Army and Navy at Washington
and Hawaii. They are larpge charts and we ask thet they be
received and marked Exhibit No. 180.

The Vice Chairman: So received.

(The charts were marked as
Exhibit No. 180.)
Mr. LLane: With reference to Exhibits Nos. 117 and 117-A,‘

which have been introduced, we wish that a letter dated

February 4, 1941, from the Commangen

in Chief, Pacific Fleet,
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. to various officers under his command, be spread upon the

r record &t this point.
i The Vice Chairman: Be so ordered.

| (The letter above referred to, dated February 4..1941,

| 18 as follows-)

LS ———




S5 a 'NOLONIHSYM INvd ® QEVYM

10

it

12

13
14

15
18
17

18
19
20
21
22
23
24

as

14,511

A4-1/V2
A4-3/V2/(0195)

Pearl Harbor, T. H,
CONFIDENTIAL Feb., 4, 1941 '
From: Commander-in-Chlef, Paélfic Fleet.
To: Commander Battle Force.

Commander Scouting Force.

Commendant Fourteenth Naval District.
Commander Alrcraft Battle Foroe.
Commander Patrol Wing TWO

gubject; Alrcraft in Hawallan Area, Maximum readiness of.

) Many matters gf Tleet material readiness are sug-
ceptible of 1m1;rovemeﬁto I heartily endorse all effort, pagt and
future, to obtain approval of and sccomplieh expeditious actlon
on these thingse. Meanwhile, the Fleet must be prepared at any
given time to employ, ylth maximum effectivenesgs, all componente
as they actually existn |

2o There 18 a definite llne of demarkation between thls
objective and longer range planning, The latter has its proper
sphere and must be continued as an eggential bagls for deter-
mining and stressing improved readiness requirements. Thls
planning will naturally inolude the more effective schemes of

employment that improved readiness, when attalned, willl permit.

o current readiness plang, however, cannot be based on

any recommendation for, or expectailon of, lmproved conditlons
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or faclllitles., Such plang must be based only on hard faot.

based on facllities and materlals that are now avallable.
4, A subject emphatlcally calling for attention in
line with the foregoing 1s maximum readineegs 1n the Hawallan

area, partiocularly for Pearl Harbor defense, of all avallable

aviatlon components. As 1s well known, much remaing to be

done for adequate future effeotiveness 1n this respect. Much,

however, can now be done with means now avallable, to make ar-

rangements for local employment of avliation more effective tha.ri

they now are.

9. I propose, as a first step in direct action on this
subjJect, to call a conference at an early date with the addressee:

of this letter., I desire that appropriate preliminary studles

tles subject to the understanding that preliminary agreements

must be conﬁrmed by the senlor officers of the respective ser-
vices 1n thls area. As a gulde in such studlies, intended in no
way to exclude conslderation of any other proposals that may ocour |
to those concerned, a brief outline 1s appended. I congider

thege features to be the mogt obvious atepa‘ toward making

I
!
the best use of everything that i1is now available for the pur- {

poge;

(a) Joint Ailr Exercisss, Desirabllity of in-

tenglfied attention to thie eublJect, Frequency and | }



|

i‘
3 1 'i gcope. Degree of coordlnation. Improvement along
. 2 || practical lines.
i 3 | (b) Communications. Fully satisfaoctory communl -
! | cations between all Army and.Navy alr activitlies, both
5 in the air and on the ground, Direct and instantaneous
8 communications, in particular, between all Army and Navy
7 alr fields. Continuation of and renewed stress upon
8 joint communication exerclsges.
° | (¢) Ailr Command. Daterminatiop of responsibllity
10 and degree under various condltions. Arrangements betweeH
é 11 the two servicesfor guch direct exerclse of alr control
§ 12 ag may be necessary.
. ; 13 {(d) Landing Fields, Mutual Use. _"Soattaring" plansg,
% 14 including digpersion of patrol planes. Familiarization
3 18 of Navy and Army alrcraft personnel with one another's
; 16 landing fields and facllitl_ea, including actual practlce
17 in mutual use and serviclng. '
18 (e) Alrcraft Recognition and Familiarlzatlon.
19 Recognition gignals between alr and ground, Famllliarilza-
20 tion of all _pereonnel ~ air, ground and shlip - with all
21 local Navy and Army types. '.
,. 22 (f) Alert ?_?atchaa, Determination of sultable alert :
23 ~ watch conditions. Requirements for all naval alrcraft l
24 types. Size and composltion of watches, Watches wlth 1
25 and without ship-baged planads present, Conservatlon of '
|
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personnel and material.

(g) Armament and Re-armament. Plans for adequate
acoomplisghment with means now available, Ready gtorage.
g8peed. Replenighment. ’

(n) Alarm and Detectlon. Effective and instani-
gneous air alarm arbangementa. Deteotlpﬂﬁby RADAR (and
otherwisa) and tracking of enemy planes. Poaslble re-
atriction of own planes to speciflc operatlng areas for

thie purpose. similarly, control of air traffic ap-

proaches.

H, E. KIMMEL,
P, C, CROSLEY,

Flag decretary.

#ﬂ

Mr. Lane: We have four documents from +he files of the State
Department which we desire to add to the pecord. They consist of :

A memorandum of conversations jated December 5, 1941 between

tion with the Dutch East Indles against the Japanese;

the State Department;

to the Amsrican Ambassador tO Chungking; and

mbassador Grew.
The Vice Chalraans So receivec.

e

British Ambassador concerning coopera-
1941 frow Ambassador Grew to
e State Department

A dispatch dated December 6, 1g41 from th

1941 from the State Department

|
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(The watter referred to is as follows:)

1 1 DEPARTMENT OF 8TATE
: - —
3 Memorandum of Conversation
4 Date; DECEMBER 5, 1941

s || SUBJECT: COOPERATION WITH DUTCH EAST INDIES

g AGAINST JAPAN

» || PARTICIPANTE: SECRETARY OF STATE HULL AND THE BRITISH
8 AMBASSADOR, LORD HALIFAX

9 COPIES TO;

10

i

11 The British Ambassador called at my apartment by his re-

13 QUO Bto

13 He sald he had a message from Eden, head of the British

4 |l Foreign office, setting forth the Britigh view that the time

15 has now come for immedlate cooperatlion with the Dutch East

S G "NOLONINMSYM "TNvd ¥ QUYMW

16 Indies by mutual understanding. This of course relates to
17 the matter of defense agalinst Japan,

18 I expressed my appreclation,

19 C.H,

20 S CH:MA

a1 il

se || COIX

o3 MA Tokyo

24 This telegram must be Dgted December 8, 1941

25 closely paraphrased bsfore - Reo'd, 6358 a.m., 10th
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2 1 being pbmmunioated.to
2 1 anyone, (dbr)
@ a || 8ecretary of State,

4 | Washington.

5 TRIFLE PRIORITY,

6 1906, December 8, 1 a,m.. i
| 7 CONFIDENTIAL, |
; 8 Department's 818, December 6, 9 p.m., was recelved and i'

0 decoded late this evening and I was able to see the Forelgn (

10 Minister immediately thereafter at 12:15 a.m,, when I re-

§ 11 quested an audience with the Emperor at the earlliest posslble
. é 12 moment in order to communiocate the Preslident's message dlreotlyl.
% 13 The Minisgter sald that he would present my request to the
l g 14 throne and would communicate with me thereafter, I read to
| E 15 || him and left with him a copy of the message. r
: 16 . GREW %
17 || HTM ]
18 R, - o |
18 TELEGRAM BENT
20 Department of State
21 ' - Washington,
22 December 6, 1941.
23 9pm

24 || AMEMBASSY,

5 CHUNGKING (CHINA).

e S s e w R
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286

TRIPLE PRIORITY,

Confidential.

Please communicete, in person if feasible, at the earllest
poseible moment to Chiang Kal-ghek for his confidential 1lnfor-
mation a copy of a message which the President le gending to
the Emperor of Japan, reading as follows:

QUOTE (Telegraph Section; Insert here the texiy of the
attached message from the President to the Emperor of Japan
beginning with the words 3UBQUOTE Almost & century ago END
SUBQUOTE to the end of page five including the Presgident's
name) UNQUOTE,

copy af

In communicating/this mesgsage to Chiang Kal-ghek, please

gstate orally <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>